**7** 作新社 Mt 9119

3 1762 5767 7

## 總

論

章 章 章

支那古代至唐代之教育

日本古代至王朝之教育

第

宗教改革典教育之關係 從希臘羅馬時代至於文藝復興時代之敎育 德川時代之敎育

第 第

章

軰

第

章

鎌倉及室町時代之教育

Ħ. 四

章

第 第

佛教與日本教育

十八世紀之教育

十七世紀之教育

第

章 章

Ħ

次

日本維新以後之教育 計九世紀之教育

第十二章

.

也。第一節 教育史教科書 日本今日之教育。非成于一朝一夕之間二千五百年前祖宗之苦心經營及支那 總 教育史定義 稐 教育史者明今日教育成立之所以及其發達變遷者

諸國亦莫不然試回溯歐美今日教育之淵源不得不歸功于希臘羅馬者也。

各國教育之發達變遷雖散見史乘然欲明此變遷發達而究各國教育影響之如

何即教育家之義務也。

縋

印度歐美各國教育思想之東漸始有今日完全之教育是不特日本已也即海外

論

功如何失敗。胥可推測而知又可通聰敏之學說。且可遇敎育界之偉人接其不撓 法令立教育制度之狀况。 如此則吾人因教育史可以明今日教育之所以成及他日教育改善之方蓋教育 完教育史而後于數千年來各國社會與教育之關係如何又教育實際上如何成 五端之關係如何始成今日之教育皆不可不明爲研究者也。 想而改善之學說方法。五畢生盡力于教育者之傳記。 作記載之事可分之如下。 史者明過去與現在之教育精爲研究則其所得者或可投光明於未來之教育界。 之精神,并觀其熱血貫注之書。 第三節 研究教育史之必要 教育史中宜載之事 三學校教育之狀况及教師之狀態。 一教育與當時社會生活之關係。 教育家之不可不研究教育史者為不易之理研 教育史雖爲証明自古至今教育之變遷發達而

以上五端變遷發達及

二國家頒布教育

四宣示因新思

二名國教育波及於日本者湏溯其變遷與發達)(一明日本教育之變遷與其發達 是以本書第一章級日本古代至王朝之教育第二章第三章叙他國教育與當時 三日本今日之教育與海外諸國教育之關係。 美教育之淵源第十二章級日本受歐美教育之波及所以遂有今日之教育。 之教育第六章至第十一章叙近世之未至王政維新後日本教育之大變動與歐 相影響者如支那唐代之教育及印度佛教等第四章第五章叙日本中世至近世 家所取之法也吾輩之順序則別爲三種如下。 國而明各國教育之沿革者又有從學派之變遷以明教育之發達者皆專門教育 第四節 第一章 日本之風土及國體 教育史研究之順序 日本古代至王朝之教育 ·日本位于亞細亞洲之東端古稱日出國氣候溫 研究教育史有順其年代而明其發達者有別其

第一章

日本古代至王朝之敎育

第四 口傳身行及儒教佛教之傳來遂能優而化之其素養有足多者弘道館記日神州 和五穀豐熟故又有瑞穗國之名往古居此土者有天孫八十島土蜘蛛之三族天 開制度典章煥乎可觀容彼之有餘以補我之不足亦天地之常理而聖智之用心 本皇室經營國土立利用厚生之道使民足衣足食尚未遑大興文教文字未備而 而向大和遂求八十島定都於橿原即神武天皇是也。 孫人種最强經營國土撫恤居民其部發於日向之高千穗宮闢航路至吉備等國 之尊冠絕萬國固也然質有餘而文或不足實旣完而名或有缺溯西土則智巧夙 臣民克忠克孝億兆一心世濟厥美此我國體之精華而教育之淵源亦存於此。 上代之教育 教育之淵源 三韓之文化 日本古代至王朝之敎育 日本教育之淵源其深遠如斯然應神天皇八十四年日 國部旣定樹德培仁臣民亦致忠誠於皇家勅語日惟家 應神天皇八十四年百濟阿直岐來朝皇子稚耶子師之

種耶子亦師之是爲日本奉儒教及習漢學之始王仁者漢高祖之裔也後止于日 天皇又召王仁王仁以翌年率冶工釀酒者縫工等入朝上論語十卷千字文一卷。

第五節 播日本文學教育之種子助其文化與其國民之發達三韓與有力焉 其後經百十年繼體天皇七年勅百濟召五經博士段楊爾來朝後易學博士交互 氏與王仁之子孫同爲史官。 本住河內稱西文氏。世爲史官同時漢靈帝之裔。阿知使主亦歸化住大和稱東文 始佛教者印度釋迦所說之宗教也始傳支那旣轉入三韓自三韓又轉入日本。 聖明者遺使獻佛像及經論即儒教傳來後二百六十六年也是爲佛教入日本之 履中天皇四年始置史官于諸國記言事以達四方之志是漢學興後百九十年也。 佛教傳來,三韓貢文化于日本旣如前述至欽明天皇十二年其王名

佛教傳來後日本文化與國民性情有如何影響當于第三章詳論之。

日本古代至王朝之教育

第七 皇大化元年舉僧是玄理爲國博士爲行政顧問官大化之改新二人建策居多請 當此時也支那易姓為唐唐之制度文物繼入日本與日本教育之發達最有關係 定者也其有關教育之令亦從唐制而出唐之學制以治國平天下爲本教上流子 者也如大寰令皆取則于唐者也。 爲長又以其國之僧詠爲大學頭置博士以敎授學生是爲日本創立學校之始。 中大兄皇子者即後之天智天皇也篤信儒教即位後置學官以百濟人鬼室集斯 安即今所稱南淵先生傳周孔之道于中大兒皇子與滕原鎌足者是也。 八人中僧旻則于二十五年歸國請安玄理則于三十二年歸國共重用之孝德天 之歸也。率留學生八人同行仍以妹子爲大使。 妹子于隨以修鄰交翌年隋使裴世清從妹子來是爲日本興支那交通之始隋使 節 大寶令之學制 與支那之交通 大寶命者文武天皇之大寶元年取則于唐之官制而 佛教傳來後五十五年即推古天皇之十五年遺小野

弟以施政之道故日本大寳令之制亦同。

法 律。 之。 大學寮學生中有素養者稱非業博士遺之于諸國又有遙授國博士者身居京師。 紀傳法律音博士教音書博士教書算博士教算後叉置文章博士明法博士名一 助教二人音博士二人算博士二人博士與助教常教授經業及考試學生又兼教 弟置之于京都國學教郡司之子弟置之于各國大學屬大學寮國學由國一 大寶令中。分大學國學二種大學教五位以上諸王諸臣之子孫及東西史部之子 國學置國博士醫師各一人國博士由國司于其部內或隣國選之不得其人則取 人。乃稱大學寮之博士。日明經博士專教經書文章博士教文章紀傳明法博士教 大學寮頭(官名)一人助(官名)大小九(官名)大少屬(官名)各一人博士一人。 司掌

而遙任國博士之職是也

之間所習一千字中覆其三字使暗誦之其不能者罰之答之講義月試就六千字 試驗有句讀講義二種月行三回謂之月試年行一回謂之年試句讀月試就旬日 平之事有大中小之三經禮記左傳大經也毛詩周禮儀禮中經也易經尚書小經 道不振常以明經紀傳明法及算之四道爲主明經道即爲專攻經書之科脩齊治初分學科爲明經明法秀才進士書算之六道後合秀才進士二道以爲紀傳道書 九年不堪貢舉者擯之。 以三十名爲限下國以二十名爲限取年在十三歲以上十六歲以下之聰顯子弟。 三開重差周髀九司之術書道專修寫字之科以筆迹秀美爲主 記前後書後漢書文選爾雅之類明治道爲專修法律之科用書不定以審現行法 也初授以句讀後教以講義講義概用鄭註紀傳道爲專修歷史文章之科授以史 令爲主算道爲專修算學之科用支那數學書教以孫子五曹九章海島**六章綴術** 大學學生以四百名爲限國學學生大國以五十名爲限上國以四十名爲限中國 日本古代至王朝之教育 其後不及五十年至醍醐天皇時還田無幾大學亦鞠爲茂草三善清行上封事請 蓋獎勵學事。孝謙天皇天平寶字元年以公廨田數百畝供大學寮學生之費用至 時且各使歸省。 生恐妨學也至釋奠時始役之釋奧之禮最重春秋二季行之五月九月爲休沐之 第者限二回試驗上上者叙正八位上上中者叙正八位下學生初入學者皆以布 學生略通大義。求出仕者即更試驗之及第者送之于式部省式部省又試驗之落 第者與九年猶不堪貢舉者擯之。 之業間以大義八條通六條爲上第通五條四條爲中第三條以下爲下第三年下 中試大義三條通二條者爲及第通一條或全不通者罰之其年試則將一年所授。 桓武天皇時漢學大盛學生之數增加大學之費用苦不足又增給新學田數百畝。 一端為束修贈之其師學校之中禁為雜戲習射彈琴則不之禁也平時不使用學 王朝教育之隆盛 依大賓令而立大學國學之基礎至奈良朝子安朝。

日本古代至王朝之發育

第一章 日本古代至王朝之教育

未有文字之先講求學問率用漢人自是之後專門家出焉世其職爲大學教授即 空海尋作伊呂波以假字以應用之此實敎育進步之一大器械也。 國修大學釋典之體删律令著私敎類聚又做悉曇之法作五十音圖立國語之基 王朝時代教育進陟甚速有吉備直備者在唐二十一年聖武天皇之天平七年歸 僧空海傚支那闆墊之制為教育全體人民而立以教內外兩典者也。 館陣乃嵯峩天皇之皇后橘氏與其第橘氏公爲橘氐一族所建者綜藝種智院乃 上皇之離宮因皇子之意而改爲教育所獎學院乃陽成天皇時在原行平所立學 田數百畝爲田勸學院乃嵯峩天皇時藤原冬嗣割其食邑而立者淳和院乃淳和 皆是弘文院爲清麻呂所立後其子和氣廣世繼其志爲之藏書籍數千卷以墾學 激起國民好學之心而私學遂繼起矣私學皆由愛勵大學之餘波而起當時名族。 爲教育其子第而立者也如弘文院勸學院淳和院獎學院學館院綜藝種智院等 復其舊於是稍改面目及高食天皇時大學罹火炎遂不復振至王朝則盡力保護。

明經博士直譯助教及音博士是也書博士由清原中原二家任之明法博士由 上中原二家任之算博士由三善小槻二家任之文章博士由管原大江二家任

坂

第九節 階級亦隨之而加初大學博士不過正六位文章博士不過正七位及嵯峨帝時 育亦甚衰論者日唐末慷慨氣節之士極少較之漢宋之末幾有霄壤之差日本典 之。 書考支那之事每不顧自國之事士子遂受唐代之餘弊循文字之末經義不明德 甚常遣留學生于彼土故學風一做唐制如大寶令學制除律道之外專讀支那之 能敵之條原明循亦生於此時書畫亦甚發達可調教育隆盛之時期矣。 于斯時也漢學與佛教共盛國文學亦大起歌人才媛輩出其間雖修漢學者亦不 人賦詩作文以助一時之興至與笈胘蹴鞠之徒同伍文人又呢近君側日受恩寵 章文物無不摸做唐制自文武天皇後奢侈之風漸開山水游幸觀花賞月時召文 王朝時代之學風 王朝時代已爲教育全盛之時當時受唐之影響亦

日本古代至王朝之發育

第十節 門條原氏旣不用力於教育私塾亦廢教育之衰若是武門之歷史因之而雖焉。 僅責日本王朝者也世界各國教育之發達莫不如此。 進于人民之知識者也其置意于人民教育者獨有綜藝種智院而己然此亦不可 揭一種教育理想認國民教育之要上書請止唐使其人性至忠誠一生事蹟多有 之激勵藤原氐誇其閥族不舉他人徒取奢侈武門遂蓄有勢力而政權遂歸于武 王朝之學風富於文學貴族尤甚學者皆上流子弟彼之所志律爲官以臨下未及 而武夫悍將遂稱霸于天下以經學之衰頹有關于世道如此當時有管原道眞者。 弊風亦隨之而至大臣世家皆流於浮華父子相爭兄弟相閱皇綱解紐大權傍落。 文章博士爲從五位置于大學博士之上學術退而浮文作換做彼之制度而彼之 王朝末路之教育 支那古代至唐代之敎育 王朝之終至平安朝文物雖盛而止遣唐使絕海外

或云遠及于希臘。 傳曰古昔太旻伏羲氏。作書契制嫁娶炎帝神農氏作耒耜教耕作定醫藥立交易 教育之變遷本章略級支那古代至唐代教育影響之及于日本者于左 通三韓後依于唐日本之教育與文明因之大進欲明日本教育不可不研究支那 支那文明之淵源 支那思想及日本之教育、前章述支那思想大有關係于日本教育初 支那爲世界古國其文化之影響廣布于東洋諸國

人心最大之科目也。 以爲王候無其德則王候亦可貶之爲庶人又伯夷典禮夔典樂此二科實爲教化 天下以父子君臣夫婦長幼朋友之五倫以爲本教修治平之道有其德則庶人可 第三節 唐處夏殷之教育 唐處夏殷之世秩序殆備舞時契為司徒敷五教于

也日本尚未肇有建國之基。

之道黃帝軒轅氏定曆數制音樂觀此則知唐虞三代以前已達文明之域當此時

支那古代至唐代之發育

支那古代至唐代之教育

第四節 又從而敷衍之別成一派墨子唱之干自然因日兼愛之說楊子抱利已之見申韓 束縛人心之苦故必求道德于禮義之外聖人而歸不死大盜不止列卡莊子之徒。 惶惑邪競暴行有作于是教育之主義亦從而異老子謂禮義之教流于煩瑣且有 第五節 服而遠者懷之此大學之道也是也。 學中年考校一年視離經辨志三年視敬業樂羣五年視博習親師七年視論學取 州有序黨有庠闆有塾大學教詩書禮樂之奧序庠塾教以六藝之初步大學教太 主學統連綿感化後世其餘波及于三韓日本世界教育家如孔子者亦幾希也 以法術立孔子則獨述唐處三代之祖述堯舜道憲章文武其說一以實踐道德爲 友謂之小成九年知類通達雖立而不反謂之大成夫然後足以化民易俗近者悅 子及鄉大夫之子孫與夫國內俊秀之士期以九年使其能卓然自立禮曰比年入 孔子 周末紀綱弛而天下亂所謂春秋戰國之世大拜小强氣弱人心 周代之敎育 文武周公鑑前代之典制禮樂大興教育置大學於國 其言曰出門如見大賓使民如承大祭已所不欲勿施于人。在邦無怨在家無怨可 行焉百物生焉天何言哉又曰畏天命。然不語怪力亂神又言仁德之至大至高故 孔子之教在實踐道德故其言日天生德干予桓魋其如子何又日天何言哉四時 其喪三年魯人移居其墓徬者百餘家遂爲孔里唐玄宗諡爲文宣王宋眞宗更諡 絕筆于獲麟至敬王四十一年歿年七十二弟子二千身通六藝者七十二人皆服 魯國大治齊人惧之遺以女樂公三日不朝孔子云周游列國吳于匡阨于宋彷徨 爲司織史後至周問禮干老聃歸而授其徒魯定公聞其賢任爲太司寇攝行相事。 子長于其間嬉戲常陳爼豆設禮答博學多能詩書禮樂無所不通當爲季氏更又 爲至聖文宣王世有奉祠不絕云。 于鄭衛陳蔡之間備甞困苦六十八歲卒歸予魯修禮正樂編春秋以誠亂臣賦子。

孔子名丘字仲尼魯人也生于周靈王二十一年魯爲周公之後而禮義之邦也孔

支那古代至唐代之發育

第二章

支那古代至唐代之教育

典教育之道遂大衰 者爲存人道已耳。 **荀子亦祖述孔子。但與孟子相反,且唱性惡之說。嘗曰先聖之所以制禮義教德行** 孔子之孫曰子思受業于曾子祖述孔子之意著中庸一書言執中爲聖人之道誠 教化又增之以志道依者欲以德育爲教育之甚耳。 孔子導人之次有一定之方論語曰子以四教文行忠信又曰志于道據于德依于 第六節 秦漢以下八代之敎育 心誠意為德行之本其時有孟子受業於子思亦祖述孔子說仁義言性善後又有 武中興首建大學置博士十四人以充敎授故漢代儒者之務專校五經辨異同以 及漢高祖欲振興學術命叔孫通制禮惠帝又徵用學士武帝時又置五經博士。光 仁游于藝叉日興于詩立于禮成于樂即此可以微之以禮樂射御書數之六藝爲 明先哲之遺意遂變爲註疏訓詁之學又一轉而爲文章之學而註疏之學遂達于 秦始皇一統天下。焚書坑儒以刑名之學代經

第七節 子弟及庶人之俊秀者定員千三百人律學教八品以下之子弟及庶人之通其事 遂挽回八代教育之衰運開唐家三百年之文運。 預修訓詁之學隋有王通家居敎子弟唐初名臣多出王通之門。 自東漢至隋稱爲八代之衰雖說大學置五經博士而不得謂爲教育之盛晋有杜 完全之域。西漢則有孔安國董仲舒劉向楊雄之徒東漢則有馬融鄭玄之待日本 唐之國學。立國子學大學四門學律學書學算學之六門國子學教文武三品以上 王朝時代即用以上諸氏之註疏爲準 者定員五十人入書學算學之資格與律學同定員三十人又有弘文崇文二館為 之子弟定員三百人大學教五品以上之子弟定員五百人四門學教六品七品之 學生之課以九經爲主二經以上者可以應舉名曰通經凡學生皆使通之。 教育皇族宰相及一品子弟之所其他各州縣亦設學校立選舉法以獎勵教育。 唐之教育 唐之教育基于太宗太宗以武功戡定海內將以文學治之。

支那古代至唐代之教育

寶今葢大寳令亦傲唐制也。 生徒及貢舉之試驗有秀才進土明經明法明字明算等名其試驗法略如日本大 粹。並是學者皆馳于文字之末不問經義。日本王朝時代。尙浮華之學風即唐之餘 非常之士則天子更勅撰之謂之制舉。 選舉之法有生徒貢舉及制舉之三者生徒選其成業者送于尙書撰省受其試驗。 **貢舉則非出于學校先于州縣試驗之及第者送于京師再受尚書省之試驗若有** 及大臣蘇我馬子皆篤信之奈良朝天子亦皈依之如聖武天皇自稱爲三寶之奴。 唐代所最重者詩文也承六朝之衰詩文亦弱後詩有李杜文有韓柳文學始盡其 大張佛教故佛教深入國民之心碑補于其文明者亦不少今試述之。 節 佛教與日本教育 佛教與日本教育 欽明天皇之時佛教渡來推古天皇時皇太子廐戶

國父淨飯王母摩耶夫人幼頴悟以金枝玉葉之身出游四方感人生之轉變捨妻派姓瞿曇名牟尼釋迦其族名也以日本綏靖天皇二十五年產于迦毘羅皤華都 法依人有之根基獎勵其實行寂滅後弟子等是妙法之難尋遂輯錄其說而敷 釋迦以此義爲本歷游印度諸洲全國從之遂壓婆羅門敦八十歲入涅槃釋迦說 龍覺悟則能享佛果而精神永得安慰人我一體尤不可不相憐相助者也。 悟遂開新佛教派其大意謂萬法皆眞如所作人亦爲眞如之現身而具有佛性若 子。跨馬出城至雪山之麓爲僧苦修六年出山至摩訶陀國坐于菩提樹下廓然大 隸是也曾侶之階級稱婆羅門立于他族之上爲人所尊信其敎以神爲萬物之本。 達又最早國人性質似猶太人而深信宗教分其社會階級爲四僧侶 言人之精神不减依苦難以解脫人世歸于萬物之本體。 釋迦 釋迦爲佛教之鼻祖生于王族之家。初研究婆羅門教後別開 佛教出于印度印度爲世界最古之國宗教思想之發 王族庶民奴

第三章

佛教與日木教育

十九

第二節

印度人之特性

第五節 第四節 隋唐之時又由支那傳子三韓由三韓傳于日本及日本與支那交通後常有僧至 先而崇拜之如聖武天皇亦以天子之尊而皈依之。一時神國殆變爲佛國。 支那研究佛教者 釋迦滅後摩迦陀國土阿輸迦王深皈依之遂擴其教于波斯西藏而入支那行于 之如修行方法,我律綱目亦其滅後大備者也。 亦有助文學思想之進步又佛教有宗教畫宗教建築等亦助美術之進步又僧侶 本國民本執尊祖先重生產之主義自佛教之入遂輕現世而重來世以佛陀代 育亦由之而進如空海之建綜藝種智院教育人民開普通教育之基作以呂波歌。 由濟世救民之思想不顧山河之險用文加社會教育之功亦不可沒者也。 佛教及社會教育。佛教既爲社會所尊信以濟世教民爲任故社會教 佛教及日本國民之思想佛教之入日本也國民思想爲之一變益日 佛教之善影響 佛教之書譯以簡潔之漢文讀之者亦必深通漢文故

及實語教。書以導幼稚。

至平安朝佛教之勢力益盛儒者崇信佛教者亦不少營原道眞其一也又儒者之 鎌倉室町時代僧侶之最有關係于教育者。

朝滅平氏而開幕府于鎌倉是爲武門政治之始武門施政整制度法令急于武備。 試驗學生往有雜以佛教之問題及保元平治之際武人亦多入佛門故次章即叙 爲日本教育發達之轉機也 機於是武士教育出焉從來教育行于公卿縉紳之間今則行于地方武士之間是 不及文學教育。殆不異歐洲中世紀之暗黑時代地方豪族各養族黨以同雄飛之 第一節 鎌倉之幕府創立 第二節 學問教育之衰頹 第四章 鎌倉及室町時代之教育 平安朝末武門勢力甚盛因有保元平治之亂源賴 當此教育轉機之時正武門跋扈之日。學問教育大

衰京都雖有大學有名無實又如明法家之中原親能文章家之大江廣元算法之

遂擴士風定禮法戒粗野元龜天正之際又競尙勇武士風教育後不可見焉。 及南北朝武士道不明僅楠公父子及其他二三人唱正義于天下而已至足利氏。 過誦古文眞賓三體詩而已 甚然教育之命脈尚未絕也今試依其序而說之。 字教外別傳直指人心見性成佛爲主直截簡明適干武人之修義其有文字者不 于文藝無涉故知文字者極少當時行于武人中者禪學而已禪學之旨以不立文 第三節 武士教育 氏執政又復舊態應仁之亂京都罹于兵燹書藉散佚政治衰頹教育荒廢于此爲 後醍醐天皇專心文學召清原良技僧玄慧以討究經史明治亂興廢之蹟及足利 讀院宣者僅得一人而已。 三善康信皆仕于幕府漢文日衰遂變爲 僧侶之功 武士教育以節儉持身練磨武藝捨生取義固守然諸爲主 武士教育既不修學問當此之時爲學問者獨有僧侶而已。 一種和漢之文體承久之亂北條泰時

第五節 足利學校在下野國足利驛。其創立之時不詳或云爲國學之故跡村上天皇時足 頹壞其後上杉憲實再修繕之以爲講學至戰國時代又廢。 當此暗黑時代得以保護教教者僧侶之功也。 建一寺設文庫于其中北條氏諸臣及民人有志者聚學于此北條氏滅後文庫亦 金澤文庫在武藏國久良岐郡金澤縣龜山天皇時北條實時深好文學于其領地 修文學而已其他學校殆不可見其存者僅金澤文庫與足利學校而已 止于書信文字而已。 時代。士庶之施普通教育者。亦呼日寺子屋入學者自十歲至十五六歲不等課業 作庭訓往來以益童蒙其他平家物語源平盛衰記徒然草等著作皆成于僧侶故 有虎關者通國史編元亨釋書三十卷又玄慧應後醍醐天皇之召講程朱之說又 寺子屋之起源 兩學校 此時旣無大學而京部縉紳之有志者僅就管原淸原兩氏以 僧侶有學問兒童就學者遂多至寺院以受教育德川

第四章

鎌倉及室町時代之教育

第一節 歐美學制與日本教育 歐美各國現時學制如上所述以漸發達至十 其他普通學校無不與實業互有關係從來重宗教文學者至此遂大改其面目。 教育之又不良之子弟亦有教育法以教之。其學校名感化院。 業教育勃興且歐美各國皆以實業爲立國之基礎故簡便之農工商各學校紛起。 第六節 實業教育之勃興 常出人頭地茲先舉普魯士國之學制於下。 第二節「德國」德意志聯邦之學制大體一致其普魯士最有勢力故其教育亦 示其學制之所據。 國學制近年始參攷之其影響於日本最深者為德英法美之四國今次第述之以 九世紀而最整其中美國法國之學制日本維新後頒布學令之時常參攷之至德 第七節 第十一章 歐美現時之學制 廢疾教育 叉十九世紀開廢疾教育之道如盲聾啞等人皆有學校以 十九世紀之理科亦大進步故殖產工業大起而實

歐美現時之學制

宋太祖時學者輩出學風之盛不讓于春秋戰國時代先是支那經學至漢流于訓 思想惺窩羅山皆感化宋學思想之人也 門戶有駁朱子學者。布異學禁之令以保獲之又開修洋學之道至十二代家慶之 話至唐走文章之末及宋又一轉放天地之大原究人性之極則又融化佛教中幽 之倫常國體又設開成所以查攷洋學是爲日本國民精神受一大利激之時也。 德川時代。秩序旣定學問有發達如女子教育亦然國文學又大起發揮本邦固有 時小野忠邦釐革弊政正風俗忠孝教以幕府法令大學小學實語教等爲本。 松平定信執政改學制築昌平黌學柴野栗山古賀精里尾籐二洲諸儒學者互張 殆爲官學反是者藉幕府之威以壓之全國大小諸藩因之建立學校者甚衆六代 命室鳩巢作六論衍義大意五常和解五倫和解等書以編童蒙十一代家齊之時。 家宣亦好學。以新井臼石爲師八代吉宗以中與之資又獎勵學事舉萩生組然又 支那宋明思想之影響 德川時代之教育 欲明德川時代之教育不可不知支那宋明之

第五章

易陸子之徒以朱子之學過於支離陸子常與朱子會戰其蓝蓄痛論數日不决朱 脚地近干禪。朱子爲先知後行。陸子即爲先行後知朱子之徒以陸子之學。朱子簡 事須臾變滅皆不足置胸中唯有窮理修身爲究竟法耳其論教育童蒙以明敬身 爲主陸子反之陸子名九淵稱象山先生其說日宇宙使吾心吾心使是宇宙其立 朱子繼周邵張程之學而大成之爲宋代第一之教育家著書甚多其說日世間萬 君子小人之別。伊川之說日人但有一個天理若不存之則更做何人云云。 明道先生弟爲伊川先生明道之說日義理與客氣常相勝依其消長之多少而有 生其言學以變化氣質四字爲主又程顥程頤兄弟,共學于周子爲理學之宗爲兄 以物觀物性也以我觀物情也性公而明情偏而暗同時又有張載者呼爲橫渠先 中于天津橋上聞杜鵑聲而預言世亂所著有皇極經世書十二篇其說性大意日 周敦願又呼爲濂溪先生著大極圖說與之並駕者有邵雅又呼爲康節先生治平 支之思想以說經義其主說有性命理氣載程顯程顯朱喜陸九淵爲最有名。 德川時代之敎育

第一節 歐美學制與日本教育 歐美各國現時學制如上所述以漸發達至十 其他普通學校無不與實業互有關係從來重宗教文學者至此遂大改其面目。 教育之又不良之子弟亦有教育法以教之。其學校名感化院。 業教育勃興且歐美各國皆以實業爲立國之基礎故簡便之農工商各學校紛起。 第六節 實業教育之勃興 常出人頭地茲先舉普魯士國之學制於下。 第二節「德國」德意志聯邦之學制大體一致其普魯士最有勢力故其教育亦 示其學制之所據。 國學制近年始參攷之其影響於日本最深者為德英法美之四國今次第述之以 九世紀而最整其中美國法國之學制日本維新後頒布學令之時常參攷之至德 第七節 第十一章 歐美現時之學制 廢疾教育 叉十九世紀開廢疾教育之道如盲聾啞等人皆有學校以 十九世紀之理科亦大進步故殖產工業大起而實

歐美現時之學制

平黌以後之教育以次畧說之。 昌平黌。德川家康獎勵學事建學校于伏見三代家光五代綱吉築昌

昌平黌之總理世有以林氏爲之爲大學頭次有總教次有儒者四五人其下有教

授及助教。

試驗有二種分爲小試大試限昌平黌之生徒而行之。小試每月三八日行之大試

疑獄之類第五則如其名。

三攷國史治亂之次第及其故實神四研究唐律明律清律日本律例格式及古今

禮第二研究支那國史編年史紀事本末等書攷其治亂之原因及制度之洛革第

寮之際雖不必試驗凡非饗儒員之門人概不得入。

學科分爲經科漢土史科日本史科刑政科詩文科之五種第一研究四書五經三

書生寮之二種甲爲官費乙爲自費入寮寄宿寮者初止三人後增爲四十八人入

生徒分爲通學寄宿二種皆不收費又有受句讀者聽講義者寄宿者又分爲宿寮。

第四節 每年春秋一 和學講談所 一回行之試驗時儒者與教授皆至從晨至暮別其第而獎罸之。 和學講談所之起爲日本教育史上頗可注目之現象其

于教育上之關係亦不少。 國學校而未成後加茂眞淵本居宣長平田篤胤等各國學大家先後輩出研究國 態至家康時始命林羅山查舊史先例及德川光圀欲顯彰國體撰大日本史同時 語解釋古事篇胤雖不設學校而所敎生徒有數百人。 有僧契冲。北村季吟等國學者闡明古義鼓吹國民精神。次又有荷田春滿出欲立 日本學問專重漢文漢學其于國語國文國史國情殆輕視之國民精神有如眠之

於此塾云。 料助筆得置學生若干名給其資故晚年塾生大加明治之初以國學有名者多出 是時有搞保口一者。瞽者也涉獵古書寬政五年建和學講談所規模猶小及享和 二年漸次擴張文化三年。每年賜金五十兩以我史料費後增賜百五十兩稱爲史

第五章

德川時代之敎育

第五節 之知識此時漸明。 其生徒初限于幕臣子弟之能通經學者安政五年以後雖爲陪臣而能通文典者。 文久二年又移之一橋改爲洋書調所翌三年改稱開成所其官制同于昌平黌。 家宣時新井臼石著釆覽異言西洋紀間開修洋學之道至十一代家齊遂立專門 書和解方始置之于天文台三代家光不喜與外國交通下禁書令禁讀洋書六代 國學之運如斯賢明藩主多有聘國學者于是各藩學校大講國文國語國史國學 其課專修蘭學漸加英法獨露諸語始于文典漸授以地理醫學物理博物兵學歷 亦許入學生徒共計二百餘人。 學校此時外交漸繁安政二年十三代家定改名洋學所立于九叚坂以教授蘭學。 , 開成所 開成所者洋學校也其起較遲于和學講談所文化八年稱蠻

濫觴也。

史諸書傍及數學西洋畫諸學公開日講使有志者隨意參聽是爲明治開成所之

第八節 **豫徂狱之門又有太宰春台其他不屬學派盡力教育者有具原益軒此皆當時之** 陽明學派有中江藤樹,其門有熊澤蕃山在古學派有山鹿素行伊藤仁齊荻生徂 第九節 第七節 年之門又有木下順庵順庵之門又有新井白石與室鳩巢其別系有山崎闇齊在 已漢學者亦先後輩出在朱子學派有藤原惺窩其門人有林羅山及松永遐年遐 皆從昌蠻遣教授一人以充教顯每年交替之。 制悉模昌平竇教授漢學凡慕臣子弟生徒概為通學不徵謝儀甲府駿府及日光。 府有徽典館駿府有明新館佐渡有修教館日光有日光學問所長崎有明倫堂其 爲今日醫科大學之基講武所起于嘉永七年。其生徒限于幕臣之子弟。 漢學者 諸藩學校 幕府所屬地方之學校 醫學舘及講武所 德川時代幕府與藩主建立學校以養士人不啻義成士人而 幕府既建學校全國大小諸藩亦爭立之今姑不加詳也。 醫學舘及講武所立于幕末醫學舘立于天保年中。 以上幕府諸學校外向有幕府所屬之學校,甲

第五章

德川時代之敎育

教育家也。 第十一節心學道話 田賴枚平野橘翁等諸人。 之其著名者有石田梅巖慈音尼乘葭手島堵庵中澤道二布施松翁柴田鳩翁奧 幼男女皆可往聽其起源在八代吉宗之時初行于江戶京都之間後各地方亦行 至午後二時爲止暑中自七時至正午爲常 有學問者爲師入學年齡男女皆自六歲至十二三歲爲止授業時間以午前八時。 寺子屋之起源在鎌倉時代及德川時代遂爲普通教育所以慕臣藩士及平民之 第十節 寺子屋 明庶人之思想言女子深于學問則損其淑德優美女子難知從順可也。 第十二節 女子教育 第五章 德 川時代之敎育 寺子屋教育士庶之子弟猶今日之小學校女子亦可得就 女子教育。至此時代漸次萌芽、士人多使女子就學然當 心學本于陽明學以俗語發揚人生至善之性質不問老

教育云。 第一節 第十三節《德川時代末路之教育》德川時代文化文政之際外交問題紛至踏 學者姬鏡三十二卷益軒著女大學懶齋著婦人養草而爲心學者尤留意於女子 當時儒者盡心於女子教育者有中村惕齋具原益軒藤井懶齋等惕齋傚朱子小 业實肇基於是也。 起處士橫議海內鼎沸受此教育者進而開維新之大業覆七百年之幕府維新之 來國內紀綱弛壤因國家思想之起刺激勤王心尊王佐幕開國攘夷之說紛紛而 達者也今撿其變遷之跡以明與日教育關係。 一改舊觀爾來採用歐美之制度文物教育亦然抑歐美之教育自羅馬希臘而發 第六章 從希臘羅馬時代至於文藝復興時代之教育 希臘之教育。希獵於西歷紀元一千年前建國於地中海之海島分爲 王政維新與歐美之教育。德川幕府之末路王政復古日本歷史體面

從希臘羅馬時代至於文藝復興時代之教育

三十三

깰

十二歲出體操傷學武藝及此時讀書進步益甚學天文學與幾何初步訓練亦益 路之法律凡男女婚姻必經國家深認生子之健康如何亦必受國家檢閱男女至 族之上以一致團結爲主捨已奉公亦爲他種族所不及又爲此國之立法者柔加 千戶言司不路得教育者不外此九千戶之教育而已司不路得人勇敢本出于他 嚴忍飢渴慣寒暑粗衣沐食沐浴于悠落阿至十八歲則卓然爲人當護國之任參 訓練者常持鞭笞有怠惰或學動無行者笞之見血又恥于出聲故有思之死者 屬于國家教育者之監督習學武藝又讀書受道德上之訓練使之紀臆前言往行。 七歲使母養育之庶衣粗食鼓吹其敬神之念與護國之精神七歲後爲國家之子。 司丕路得之社會階級有士族平民奴隸之三種其士族即逗利洋人種也其數九 也甲以武勝乙以文立甲爲專制政治之模範乙爲民主政治之標本。 小國二十餘而常握覇權者為逗利洋種族之司不路得及愛阿仰種族之阿 從希臘維馬時代至於文藝復興時代之教育

司不路得于女子教育。亦甚注意女兒平生在母傍學宗教習衣縫资炊練體力。女 典政務猶出入于體操場。

戰死不少動心之素養阿精司人亦感其婦女之强壯云。 子亦有荷國家之熟情又其婦人于其夫及其子初臨陣之時以壯辭送之爲其夫

先舉其名。 以公費維持之其學風以清淨嚴肅名。 精司煥發文化于世界感動吾人之精神亦莫不源于阿司精故言希臘教育者必 在希臘與司不路得相對開空前之文化者爲阿精司歐洲今日之文化實始于阿 司丕路得以自己理想建一學校立一學派彼得惡是也彼得惡之學校設寄宿舍。 主政治其中父母有教育其子弟之義務其子教育不重體育專注意于精神。又重 阿精司之政體初爲君主制紀元前五百九十四年希臘賢人索倫改正憲法爲民

第六章 從希臘羅馬時代至於文藝復與時代之教育

修養以圖身心圓滿之發達。

三十五

第一節 歐美學制與日本教育 歐美各國現時學制如上所述以漸發達至十 其他普通學校無不與實業互有關係從來重宗教文學者至此遂大改其面目。 教育之又不良之子弟亦有教育法以教之。其學校名感化院。 業教育勃興且歐美各國皆以實業爲立國之基礎故簡便之農工商各學校紛起。 第六節 實業教育之勃興 常出人頭地茲先舉普魯士國之學制於下。 第二節「德國」德意志聯邦之學制大體一致其普魯士最有勢力故其教育亦 示其學制之所據。 國學制近年始參攷之其影響於日本最深者為德英法美之四國今次第述之以 九世紀而最整其中美國法國之學制日本維新後頒布學令之時常參攷之至德 第七節 第十一章 歐美現時之學制 廢疾教育 叉十九世紀開廢疾教育之道如盲聾啞等人皆有學校以 十九世紀之理科亦大進步故殖產工業大起而實

歐美現時之學制

六歲以後則男女各異教育男兒學體操音樂二科至十六歲更學數學與天文至 級所生之子。直入共同養育場。初三年主發育身體從三歲至六歲許兒女以游戲 此中用教育者。但第一第二之階級而已第三階則知通商之道可也第一第二階 叉分共和國之階級爲三種即施政者之階級軍人之階級及實業者之階級是也。 協此目的者也云云。 國家國家旣爲伸道德之機關則其國民不得不達此目的故教育者乃率其民以 家則道德無所施私人之道德亦不聖全故欲相依相助以全其道德不可不求于 彼之意見述于書者有共和國與法律論其于共和國極主國家主義常言日無國 普拉圖者蘇氏之高足第子也師死後漫游世界歸而開一學校以教授其徒。 產婆術教授。彼常日子非能與智識于人不過為產智識之產婆耳。 授法名破壞教授破壞之後始更進一步而達其眞正智識為種有引證以導之名 一十歲為軍人則服軍務欲為施政家者則更學習從來之學科以爲修哲學之豫

從希臘羅馬時代至於文藝復興時代之效育

備而修哲學五年練其智力再練習事務至五十歲始爲施政家彼常曰非哲學則 不能治國家哲人在王位而國家始達其目的又六歲以上之女兒亦學音樂體操 二科若爲將來施政家之妻則亦使之學哲學。 從希臘羅馬時代至於文藝復興時代之教育

之極端也。 彼之教育思想見于書者有法律論爲晚年所作頗近于實地。非如共和國之馳于 著有教育論一書今太傳云。 學政治學及有關哲學者從著述甚多其關於教育者有倫理與政治學之二書又 普拉圖之第子有亞歷斯度德者其父爲麥西騰宮廷之待醫深于自然學科故持 王大王當亞細亞遠征之時開一校于利屬語之體操場午前講哲學午後述修辭 科學精神以創立百科學師事普拉圖二十年因麥西騰王之囑教育其子歷山大 虚想也其中有日善良之教育則付精神與身體是以彼之思想爲希臘教育理想

彼之教育目的從國家而言則人爲本來之政治生物重事國家爲固有之性情依

母之手: 其教育法分爲動物植物人間三段而似體育知育德育配之兒童七歲以前注意 羅馬立國于紀元前七百五十三年至中世紀始勢力甚盛今分之爲三期第一期 第三節 羅馬之教育 希臘于紀元前百四十六年滅于羅馬故其教育史亦必 畫音樂爲主以去其卑鄙之感情使爲有德之人爲要及二十歲再使受普通教育。 體育又依談話以啓其知識至七歲則送入公學校使受公教育其學科以讀書圖 養成愛國之市民而已然彼主張家庭親愛之情爲教育之本至于七歲必育于父 國家而爲生存則市民各全其福利若無國家則市民之福利亦不全故敎育者爲 爲自建國至五百零九年之王政時代第二期爲自五百零九年至二十七年之共 和政體時代第三期爲自紀元前二十七年至中世紀之帝政時代第一期于教育 史上無可注意者第二期司丕路得之教育甚盛第三期輸入希臘之文明崇阿精

從希臘維馬時代至於文藝復興時代之效育

從希臘維馬時代至於文藝復興時代之教育

羅馬於此時代。小兒之生也其父抱之以認其爲已之子併殞教育之責任男子九 育重體育德育的初時羅馬人勇敢堅固具國民之資格愛國之念亦最深。 羅馬于共和政體時代無學校亦無教師教師即父母與周圍之境遇而已又其教 司之教育所謂開拉丁文明之花者是也。 又羅馬人敬神之念最為其子離乳有一女神教之食一女神教之飲最後又四女 或父件其子出席于議院使之觀國家事務或行于兵營使之觀察軍隊。 之所嗜好以高見女名譽之心以起兒女愛國之念散則少者扶長者而歸家其他 犯國法又其家庭團欒之時所談或言祖先之于戰場有如何之勇武或言其平生 爲家庭之中心教育兒女寬嚴得宜常戒其感染外部之惡風教之以敬長敬神無 日命名女子八日命名會親戚故舊張大宴會然後刊任其教育父之權力絕大明 十二銅標之法文此等法律幼時亦不可犯至十五歲乃脫家族之羈絆而爲國家 神持其手足教之步行古來信此傳說行住坐臥常教以敬神又羅馬立法之本誦

羅馬學校皆爲私立以七歲爲始課程有讀書習字算術之三科尤注意發音習字 教以文學。且以不學文學爲耻于是希臘文學漸入羅馬矣。 不似往時之教育而傚阿精司人常委之于乳母教僕之手其不注意文學者至亦 共和政體時代之後希臘文化漸入古代羅馬之特質漸變及帝政時代其父母亦

公民。

當此帝政時代羅馬代表教育思想之人爲昆妻利羅馬官立雄辨學校之校長也。 至十二歲則進一層受教育于利得拿大注意于文法至十五六歲則着上衣各求 時教師書木版以字形以示生徒算術主學暗算規則甚嚴違則鞭笞之。 言乳母爲小兒之印象必須擇其有德者也。 氏之言曰一次容酒精之壜亦有能脫其臭味一次已染之羊毛永難復其白色蓋 稱爲雄辨術教授著有雄辨術組識書。 其師而學專門學科。

從希臘羅馬時代至於文藝復興時代之教育

つ第四節 ①基督者獨大村落木匠之子也幼頴悟及三十歲熱于宗教心自稱爲天神之子**從** 海皆爲兄弟貧富貴賤其本平等無荷相虐携手而登天國云此教之入教育思想 事布敦感化徒弟後處磔刑。基督之言曰敬愛天神。請其救各人之罪同胞互愛四 後今先明其教義之與教育有關係者述之。 博愛從來婦人或下等社會不能受教育之惠今則施之以平等從來不重精神自 遂大變從來教育唯以作育國民爲主今則以作育全世界之民爲主從來宗教不 入羅馬即爲國敎及中世紀殆遍歐洲以此時代之敎育全爲其奴隷其事詳述于 之面目所以爲之一變也。 由個人獨立今則奪精神獨立從來置現世于眼中今則慕來世而積德此教育史。 入于教育今則全本于教育矣從來倫理思想止于義而不能進于仁今則根之于 第六章 基督教 羅馬帝握亞司時代基督生于猶大于是基督教出焉此教初 從希臘羅馬時代至於文藝復興時代之教育

基督教之變動教育亦非一朝一夕之故其源遠矣至爲羅馬之國教受非常之迫

D第五節 中世紀教育 中世紀教育事業于下。 稱爲暗黑時代。 羅馬帝國滅亡之後至一千四百五十三年其中殆一千年自中世紀至十一世紀。 羅馬以四百七十六年爲德意志種族所滅易爲今日之歐洲我謂中世紀是也西 左右全歐洲之教育。 害至不能容喙于教育及紀元二世紀始經營問答學校及寺院學校及中世紀遂 欲審近世之文明與近世之教育而不察中世紀教育之狀則不得其要領故畧列 寺院學校行于羅馬領地後遂蔓延各地以意太利之加須路所建者爲最著其 勃興 士教育 六庶民教育 一寺院學校 二僧院學校 十大學之起源 羅馬帝國紀元後三百九十五年分爲東羅馬西羅馬西 七女子教育 八煩環學派之勃興 九科學精神之 三寺領學校 四却爾曼帝之教育事業 五武

從希臘羅馬時代至於文藝復興時代之教育

四十三

組織分二部以養成僧侶爲內學教外人宗教爲外學學科分爲三科四術拉丁文 第六章 從希臘灩馬時代至於文藝復興時代之教育

四十四

○四却爾蔓帝者中世紀之明君也統德意志法蘭西意太利而治之帝之理想欲結 國民歌集碩學之僧侶研究學問叉于宮廷內建一模範學校以便于已之通學命 本寺子屋之初制。 科畧與寺院學校同尤重宗教。 度較善于寺領學校 英國學者阿路古爲學校監督阿路古亦助帝調和希臘羅馬之古文學與基督教。 合德國自由精神典基督教以建立新羅馬帝國故命僧侶盛建寺領學校定德國 法論理學修辭學屬于三科數學幾何學天文學音樂學屬于四術七年卒業其程 三寺領學校建于各僧正區其目的在使人粗知基督教漸導入基督教會畧如日 一僧院學校爲八世古路得千僧正所創漸蔓延各地其目的以養成僧侶爲主教

五武士教育。于中世紀封建制相侔自十一世紀至中世紀之終其階級介于僧侶

與民庶之間社會上有一種偉大勢力其教育中最重者為體育以養國家之感情

當時候伯庭內冬夜雨霰時集衆人于一室合笈弦而唱歌侍者亦依之高其情愛。 武士教育。自生時至二十歲分爲三時期第一期自生時至七歲爲母所監督當此 供其使令侍其食膳第三期自十四歲至二十一歲其境遇一變不給事夫人而給 時也使之問古昔英雄之事蹟第二期自七歲至十四歲上諸候之宮給事于夫人。 事主人奉劍飼馬件獵從軍以練武術傍修音樂宗教古文學等。

沐浴易新衣敬神于教會堂以保護教會及寡婦孤兒忠君愛國爲已任又以爲公 至二十一歲始達多年之望而爲武士爲武士則最重儀式前一夕徽霄祈禱然而 不辭死自誓誓終司式者以刀背打其頸夫人授以甲胄與馬具儀始終。 從希臘羅馬時代至於文藝復興時代之教育

四十五

**- 人無民教育。亦起于同時當時法關西德意志意太利各都其勢甚大其教科有讀** 從希臘羅馬時代至於文藝復興時代之教育

四十六

教育上之新面目其所刺激一爲阿拉伯之科學與十字軍一爲英國之科學阿拉 九科學精神起于中世紀之末亦如煩瑣學派以基督教之說證哲學之有根據開 深于哲學神學爲此派中第一流人物。 學神學于巴里之僧院學校生徒數千人此學校後爲巴里大學脫麻土品性高澳 學派中。最著名者為阿丕拿及脫麻士二人阿丕拿為世界第一之雄辨家常講哲 亦與教育有影響其目的在以基督教義證明阿利司之論理學使各人信仰之此 品性亦甚卑劣。 八煩瑣學派漸有起于九世紀及十二世紀至十三世紀遂達其極點至中世紀末。 七女子教育。但行于武士階級七歲時母為監督與男見同及長母授以裁縫科理 及其他女子必要之技藝。 書算之三科附以地理歷史理科之初步教師用僧侶或使俗人其待遇甚薄教師

〇十大學中世紀之末。起於歐洲各國蓋大學之名。合有拉丁語團體之義乃集合學 第六節、文藝復興時代之教育、千四百五十三年東羅馬之首府爲土耳基所 歐洲各地大學之多旣如此預備學校亦從之而蜂起此實爲近世中學之起源也 滅于是希臘羅馬文學一時暴露意太利有三文學家講究古典今又有古典學者。 零九年又加建來普大學。 七年。及千三百六十五年。加建仁拿大學千三百九十二年。加建噯路大學,干四百 十一世紀之末及十三世紀又建一結晤大學德國之普拿大學建于千三百四十 學者也主教授神學文學法學醫學為歐洲文化之中心英國之握古士大學建于 學及十二世紀又建一沙利大學以教授醫學巴里大學乃從僧院學校而轉為大 者而研究理學之意也其本旨在離宗教而研究學理最古者爲意大利之僞路大 伯人奉魔迷教當七世紀征服諸方至十世紀以歐洲之西班牙爲根據建大學翻 譯希臘古典傳文典數學天文學哲學化學醫學于歐洲是爲科學精神之起源。

從帝腦羅馬時代丟於文藝復興時代之教育

四十七

○中世紀非不傳古典也但以古典供宗教之用。今則人有研究古典面目一新以返 希臘羅馬之古風稱爲人文主義於是教育史上別開一燦爛之狀態而教育亦別 典於其國從此學古典者日多名之日文藝復興是爲十五世紀之事。 開圖書館篤志之徒踰阿兒普山來自英法德而從學于意太利教師歸而研究古 貴族多方保護之後等得其保護研究古典之心益熟集古文書以翻譯之立學校。 從希臘羅馬時代至於文藝復興時代之教育

阿吾利開學校於海德以教授古典力究奚普語以發揮宗教眞志痛言當時學校 之苛酷不足以教授兒童 之教育。有阿吾利魯意林愛拿司之三氏。 威嚴為之大減至十六世紀遂開宗教改革之道而德國人研究古典盡力改舊來 依研究古典而討究自由之精神益高人人不盲從從來之基督教故法王僧侶之

開一自由之方面云。

○魯意林者古典學者也深于奚曹語爲鵠水大學教授鼓舞學生之新思想擔負教

愛拿司深於希臘語甞繙譯新約全書其言有曰非去我嫉妬去我惛惡去我傲慢。 口路得路旣主張新敦以反攻舊敦因倡言曰人若誠心信仰上帝則上帝能免其罪。 第一節 羅馬目擊法王宮廷腐敗不禁憤懣草布告九十五條貼於教會之門是爲宗教改 讀聖書被其感化遂决意爲僧二十五歲爲維天大學之神學教授居職四年游於 開近世史之文明先是路得路擔宗教改革之任遂開普魯德一派 不從法王之命不信僧侶之言以已心接基督之心遂於教育史上劃一新紀元至 去我貪慾則不能見我眞神爲當時宗教改革之前驅。 改革之任被其感化者甚衆。 革之緒論。 第七章 宗教改革典教育之關係 宗教改革、文藝復興之時既暗開宗教改革之道故中世紀反抗教權。 路得路 路得路生於德國之阿意士列幼入愛路大學一日於圖書館

第七章

宗教改革與教育之關係

四十九

基督之心以見神則必能開發人之知力又新教爲人人日用所必需故新教育可 叉日新教以聖書體人心不似從前束縛他人之自由與威嚴者也若讀聖書而接

宗教改革興教育之關係

爲普通教育之父學問之友者也。

○路得路旣重敎育故於千五百二十四年馳檄於德國各都府其言曰敎會中必須 の第三節 之法亦不似從前之苛酷云。 及則社會之富與力必高設立學校皆以公費其課程以宗教語學爲樞要其訓練 設立學校學校之盛衰國家榮枯之所繁修齊治平之道由是而完全又日教育普 餘路乃更執筆草文教育世人其所著宗教問答一書博爲世人所誦讀又所譯聖 書殆不可易代一字滿索公爵見而賞之迺設立中小學校命掌計畫其他奉新教 新教之於教育之影響 氏旣有教育之成算然大學教授無復教人之

○千五百二十八年氏視察薩克生國之教會後著宗教問答一書序日余今視察教

之國皆承其意銳意以興敎育云。

一第四節 ○普通教育之狀態旣如此新教之出將以啓發人民之知識計國家之隆盛至是從 , 遊鵲衣脫派者爲舊教徒中耶蘇教會之別名也其創立者爲西班牙人路若拿路 是。 起活信仰又示以通百科藝術之路教育之方一新以爲今日新教育之基大學亦 來教育權之專歸僧侶者始復歸於國家從來以死信仰傳人之思想者今則使人 無學問又無感覺僧侶何辭以答之余見之甚戰慄不禁涕泗之滂沱也。 草宗教之人名梅蘭衣頓者殊注力教育其視察鵠林銀教會與學校後書日人民 會目睹教會與學校之衰狀遂作此書以冀教授之普及蓋余所視察之地方普通 之嗟鵲衣脱派。 多經營於新教徒之手如德國之司脫拿愛拿其新其路合路列瑞西之嗟華等皆 人民不知基督教其牧師亦不足以教基督教其生活狀態與動物無異叉助氏改 **嵯鵲衣脱派** 新教既盡力于教育其勢力愈廣最篤志者是爲舊教中

宗教改革與教育之關係

五十一

育甚振依千七百十年之統計有專門學校六百二十。教師養成所百五十七、大學 若拿本爲軍人後爲僧有神經之性質長於世才依教會而擴新教之領地依學校 而維持其信仰於十七世紀十八世紀收攬歐洲貴族富豪而教育其子弟一時教 一十四教會二百。 宗教改革與教育之關係

此派學校。分爲上級下級各以六年卒業下級以四年學拉丁語五年六年學修辭

J.典發力犯則鞭笞之<u>與當時情形無少異</u>。 業之初復習前日課業依記憶力之多少而定生徒之優劣其訓練時在抑其自由 其教科中所主者。神學與古文學教古文學以固信仰舊教之心蓋當時宗教中之 也。 學上級則以二年學哲學自三年至六年研究神學下級即專門學校上級卽大學 著書多用拉丁語故此派學校以拉丁語為重禁用國語其授業以五時爲例於授 第八章 十七世紀之教育

0第一節 十七世紀教育總說 既有宗教改革歐洲各處新舊教徒相爭名曰二

○結英之路克等尤有名。 育愈甚故歐洲各國大教育家出焉其當改革教育之任者如德之古梅弱士佛蘭 十年戰爭十七世紀即艱於此戰爭之時代也然狀態雖如此而國君父兄注意教

多廢兵或職工之操行不修者其校舍亦荒蕪非如今日之整齊也 皆就學解國語讀路得路之宗教問答達算術通歌唱不從者則强之使從其教師 喂馬路公爵。命男女從六歲至十二歲皆可就學同時諸州立學校傭教師制學校 規則千六百四十二年。古打公爵受古梅弱士之感化發布小學校令兒童自六歲 然其法令尚未發布及十七世紀德國小學校之法令已見於世及千六百十七年。 十七世紀普通教育之狀於宗教改革時代雖有力唱普通教育之人。

母也生於德國莫拿越州其家以水車為業家貧父母早喪未受家庭之教育十六 古梅弱士 古梅弱士者為十七世紀之大教育家近世普通教育之父

第八章

十七世紀之敎育

五十四

設立曹列洛宗教學校推爲校長後又爲新教同胞組合會長及三十年戰爭起此 歲初學拉丁語從此遂欲委身於教育卒業于奚路薄大學後歸郷里選爲新教徒

つ響。

處新教徒推爲學校長著大教授學一書次著語學入門一書全世界皆受其影

會爲奉舊教之西班牙人所襲及放新教徒之令出乃去郷國逃於波蘭之利沙此

○氏又欲編纂百科全書會英國國會託以學制設定之事。遂於千六百四十一年赴 、氏之教育意見自丕孔及拿脫克得來者多丕孔及拿脫克之教育主張自然順序。 傷其著書之失也其年死於阿姆司所著之書最有名者為世界圖繪小學校教科 英國時英國愛蘭之內亂又起遂不果繼游瑞典說其宗旨又在匈牙利改革學校。 書多用之。 立一模範學校於巴得古在匈牙利四年歸利沙千六百五十六年利沙亦被蹂躙 於舊教徒氏棄家而逃其積年所著之書皆附于灰燼氏之記日死猶恨焉云云蓋

第四節 教問答歷史地理第三期自十二歲至十八歲為拉丁學校教以拉丁文法物理數 歲爲母之學校第二期自六歲至十二歲爲國民學校教以國語讀書算術唱歌宗 阿庫士大學在大學不隨當時煩瑣之學風獨研究哲學又以身體之弱學醫於德 國民學校各市有拉丁學校各王國有大學。 學倫理論理修辭學第四期自十八歲至二十四歲爲大學各家有母學校各村有 步不可使之飛躍而過氏分教育期爲四配此四期於各學校第一期自生時至六 識德行欲其有敬心欲其作一有品之人則不可不從其天然之順序使其踏層進 國歸國遂以醫爲業治希呼普利公爵之創依其紹介與各貴族訂交依公爵之助。 其言日教育兒童須順兒童自然之性欲其知物欲其行事欲其忠實欲其富於知 英國出教育雜感一書爲各國教育之基礎教育界之面目爲之一新 得漫游大陸後公爵以關係政治上事被放氏亦逃於荷蘭著人智論一書又歸於 路克 路克者英國武官之子也幼學於維士多之公學校進而卒業於

第八章 十七世紀之敎育

五十五

第八章 十七世紀之敎育

第五節 氏既創此教會每禮拜日必施麵包與貧民且誘之來完教以宗教又割衣與之會 有一婦人寄金於教會氏大喜日予欲起貧民學校久矣遂以此金爲其設備資 年之創立陷路列大學也選爲語學教授常於其傍創一教會。 哲學神學語學敬神之念最深千六百八十四年至來普集講聖書千六百九十一 而使之務實可也。 言訓練人品日歸於自治不宜加答罸。但使之重體面知恥可也氏又言當時之人。 體若欲健全身體則必時逍遙於清淨大氣之中食物質素宜禁酒類云云又氏之 人聞其有此學寄者日多於是次第擴張其事後上等社會人亦來乞教氏一一區 前後十年,但學臘丁希拉之死語不知世間實務。今須一匡正之勿使之流於滑稽。 全盡義務之人爲主以練其心强其體爲要氏之言日健全精神必宿於健全之身 路克教育雜感主論中等社會紳士之教育者也又氏之教育以養成知慧美德完 佛蘭結 佛蘭結者。生德國之畧丕克長游於愛路及吉路等大學研究

別之設各種學校。千七百二十七年氏歿年六十四其教育事業在氏之監督下者。 有家塾(即大學豫備科生徒八十二人教師十七人)拉丁學校(即中學校生徒

百三十八人監督四人教師男九十八人女八人)孤兒院(男兒百人女兒三十四 人保姆十人)無費寄宿舍(六百十五人)藥店及書籍店(五十三人)婦人 組合 四百人監督三人教師三十二人)德國國民學校(即貧民學校生徒男女共千七

云云。 舍(二十九人)其附屬於此等學院者其數四千餘 於無用又曰兒童常好快樂與變化故於常以珍奇物演之使聽資其未來之生活 佛蘭結之遺業。今尙留於哈路列學院。 之道惟有從其根本以改其心情故教育者須先觀察其性而導之以敬虔否則終 氏於教育事業一奉神意以營之以敬虔爲教育之根本常日兒童墮於邪道教之

五十七

第九章

十八世紀之敎育

十八世紀之敎育

第九章 十八世紀之教育

此世紀承前世紀英法德諸國之大變動後人人皆依其理處斷事物唱個人主義。 此世紀爲一洗時代又呼爲啓蒙時代言一洗舊風而入於開明也。 洗舊風中世紀之遺物不可復見如嗟鵲衣脫泒等於此世紀全失其勢力故人呼 以破壞舊物而易新面爲主哲學家効姆出懷疑論宗教家哇洛德唱合理宗教論。 時立各國普通教育之基礎。 之時代也此世紀路克之思想傳于路索路索更傳于巴些干頓等各大教育家同 業常浪遊於巴里諸所無人生之經驗又犯諸種罪惡至年踰三十稍改其素與上 歲學代言人後又爲銅版師之徒十六歲後一身漂泊托生涯於風雲無一定之職 養於伯父家未幾父引之歸氏深於感情六歲時讀母所遺之小說爲之流涕十二 自由平等之精神現於歷史如美國之獨立法國之革命皆其現象也教育上亦一 路索 十八世紀教育總說 路索生於瑞士之嗟呂哇府實法人也父爲鐘錶匠母以產厄死。 十八世紀教育。承十七世紀之後明成立新教育

五十八

天之無雲云 其知力不失一物不害一物其語簡而明其思想雖不豐富而甚確實其性情如秋 達且不教以書與言語惟指導愛米洛自然之活動而已故愛米洛依其感覺而練 本書之思想即以此意貫之言人性本善小兒之生也原無邪氣日染於惡則社會 第二卷言自十二歲至十五歲之教育第四卷言自二十歲至結婚之教育第五卷 腐敗之愛米洛自十二歲學幾何天文地理等學不依書而學惟觀察實地任其自 愛米洛者頭不冠足不履浴冷水衣澗衣任其自然發達其師一人以助其自然發 言其妻索蕙之教育氏之女子教育論也愛米洛者其教育論之主人之名也。 愛米洛全部分爲五卷第一卷言愛米洛幼兒期之教育第二卷言十二歲之教育。 氏逃於嗟呂哇轉渡英國餘餘旣熄始歸巴里以狂死。 愛米洛者即一洗舊教育愛米洛之出也舊教以其輕蔑宗教迫法國國會以刑之。

第九章

十八世紀之教育

五十九

流人訂交干七百六十二年出民約論與愛米洛民約論即爲法國革命之導火綫

第一節 歐美學制與日本教育 歐美各國現時學制如上所述以漸發達至十 其他普通學校無不與實業互有關係從來重宗教文學者至此遂大改其面目。 教育之又不良之子弟亦有教育法以教之。其學校名感化院。 業教育勃興且歐美各國皆以實業爲立國之基礎故簡便之農工商各學校紛起。 第六節 實業教育之勃興 常出人頭地茲先舉普魯士國之學制於下。 第二節「德國」德意志聯邦之學制大體一致其普魯士最有勢力故其教育亦 示其學制之所據。 國學制近年始參攷之其影響於日本最深者為德英法美之四國今次第述之以 九世紀而最整其中美國法國之學制日本維新後頒布學令之時常參攷之至德 第七節 第十一章 歐美現時之學制 廢疾教育 叉十九世紀開廢疾教育之道如盲聾啞等人皆有學校以 十九世紀之理科亦大進步故殖產工業大起而實

歐美現時之學制

名曰勸告世人其中言曰如育幼兒欲其成長不腐敗且有銳敏力感覺力者可使 遺骸可爲同胞解剖之其博愛之精神死猶不滅云。 說且實得其意見爲之建學校日汎愛院汎愛院之名即作育有用人才之意也有 其實地演習毫不重文學宗教干七百九十二年閉校氏晚年死於酒遣言日余之 人體組織身體病氣及藥名其他又教以動物植物礦物化學歷史通商等一一使 由毫無拘束讀書先從其自然先示以人題即外國人與野蠻人之圖是也又教以 寄宿舍別富家子弟與貧民子弟而日課之其教育之原則一從自然故許生徒自 是等書出而氏之名大噪養成實科教育者魚貫而來其中有德索公者爲保護其 自七歲至十八歲之敎育千七百七十四年又著有初學讀本。 之自然涉達其知識干七百七十年著一書名日勸告世間父母其中所言皆兒童 長讀愛米洛感之千七百六十八年以學校學科與其所感者。普告世人又著一書。 十三年為索洛專門學校倫理學文學講師。千七百六十一年為阿路脫拿中學校

第九章

十八世紀之發育

第四節 作一强國首必注意體育見童肢體務使之動且教以衛生方法游戲體操爲强壯 代須使之達於各時代。而進此世界於至善故兒童不可不教育教育者須爲未來 聘之不應氏無妻惟一老僕作件對人不濫稱自已哲學之系統氏死之前年其弟 人間之運命者也。 氏以人與動物相比較言人之靈於動物者賴有教育也否則亦動物中之一種有 子林克著一書名日教育學於教育思想上之發達大有影響云。 理學教授。干七百九十七年以老病退初氏為講師時。愛拿愛洛蘭等大學以厚幣 教授論理哲學物理數學倫理人類地理等學干七百七十年氏四十六歲專爲倫 身體之本固無論已又能養成自信勇敢之德次必課作業以啓發其心智作業須 何異哉教育目的在使其自然發達而成就之又其最大目的不必使之達於一時 司大學後爲家庭教師研究哲學千七百五十五年。吉尼司大學講師在職十五牛。 第九章 干頓 十八世紀之教育 干頓生於德國吉尼司。父爲馬具師母深於敬虔氏卒業於吉尼 六十二

響者甚多。 學制干七百七十四年布普通國法於其行政部詳其敎育事務次鳥利頓三世而 令即爲小學校之基歐洲小學校及日本小學校皆做其法,曾魯士臣民之子弟自 王召佛蘭克弟子奚克爲教育顧問官千七百六十三年八月十二日布普通學校 之手建高等教務院招集學者議教育事開教育制度之端及十八世紀島利頓大 先是普魯士王鳥利頓一世深信佛蘭克布教育法令每咨詢之不委教育於教會 於是德法英諸國萬悟委教育於教育從之非大行變革以開普通教育。 繼干頓之教育思想者有回特尼賣二人即建科學教育學者世界中被二氏之影 明其善惡知所行之主義又涵養德性亦教育之用必要者也。 有一定時間須養其勤勉之心灸又成就其德化以感兒童灸又施道德教化使之 五歲至十四歲不就學者罰其父母大王崩島利頓網路二世即位承大王之志改 第五節 第九章 教育制度 十八世紀之教育 於十八世紀以上之敎育家漸出主張新敎育並實地演習。

即位者爲拿破侖所蹂躪恢復後召其相斯他垠問振興教育之策是即十九世紀

事也。 市民組織公立教授之系統不收謝儀之制蓋基於氏之助言也葛頓奉新政府之 國設中央教育機關以統轄之然不及實行而革命起於是前世教育爲之一洗他 於政府之手。愛米洛出板一年後發表關於國民教育之意見言公立之教授為公 故依教育力以啓人民之智常言曰以酒壜代書籍以酒店代圖書館則世界或可 命千七百九十三年立公立教授案氏富於平等自由之精神欲實行此理想者也 令蘭於革命後盡力改革學制干七百九十一年九月四日政府所布之憲法有各 **削頓派反對千七百六十八年巴里議會長洛蘭改學制欲全體劃一之教育於法** 立事務即政府之事業也宗教教師改用俗人寺院學校改爲公立學校等事與態 法國亦於此世紀開國民教育之端初嗟削頓派排斥宗教教育其教育之權遂奪 進於自由平等之域云云又曰施公立教授須分其制度爲五即尋常小學校高等

紀為社會進化之代表唱實利教育其學制狀態則于次章説明之 國學政而近世教育第二之改革家不士得承路索之思想委身於國民教育輔之 大備歐美各國皆知國民教育爲急務立普通教育制度設教育行政機關以統全 第一節 十九世紀教育總訊 十九世紀教育承十八世紀一洗時代之後教育 學校日曜學校補助獎勵會等皆次第興起云。 英國於十八世紀占思想界之重要位置者實際教育制度是也如千六百九十五 國學制之完備未必非萬頓之力也 者爲富列丕路起一幼稚園哲學家奚路建科學教育學或日士丕沙亦動于此世 第三節。丕士得。丕士得者開十九世紀之教育者也千七百四十六年生於瑞 牟所創之基督擴張智識會至此紀其事業遂漸次擴張又如無謝儀學校及日曜 小學校中學校高等中學校國立學藝院是也女子教育。須典男子教育並行故法 第十章 十九世紀之教育

第十章

十九世紀之效育

六十五

六十六

數一切教授皆不得不自當之吾亦手與彼手相觸吾目與彼目相注彼泣吾亦泣。 之乃出所借金與之而去十八歲爲僧侶爲說教失敗遂轉而爲法律家因其有害 見而已」千七百 九十九年法兵又來侵此守院遂改爲病院此學校亦解散。 彼笑吾亦笑彼食吾亦食彼飲吾亦飲余無長物無家無友無僕所有者惟是等孤 健康也又入田舍學農業構一新宅名日魯意鶴。 自四歲至十歲之孤兒八十人敎以學問工藝以家庭敎育感 化之記曰「一切禮 八年師丹府爲法兵所燒所存孤兒甚多瑞西政府使氏爲孤兒之父氏於寺院集 百八十一年又著一書名曰「林溫哇路」皆為世間所注意其名大嗓千七百九十 亡者遂閉校窮迫之後乃爲著述家千七百八十年著一書名曰「隱者之夕」千七 無何農業又失敗讀愛米洛感之乃集貧兒五十人,且教且使之勞動因途中有逃 女其熱心於各事夙爲人所注目。一日氏從他家借金歸途遇牧童失牝牛見而憐 士次利府六歲喪父其母撫育之入小學校往有爲他生徒所後性質柔順有如處

第一節 歐美學制與日本教育 歐美各國現時學制如上所述以漸發達至十 其他普通學校無不與實業互有關係從來重宗教文學者至此遂大改其面目。 教育之又不良之子弟亦有教育法以教之。其學校名感化院。 業教育勃興且歐美各國皆以實業爲立國之基礎故簡便之農工商各學校紛起。 第六節 實業教育之勃興 常出人頭地茲先舉普魯士國之學制於下。 第二節「德國」德意志聯邦之學制大體一致其普魯士最有勢力故其教育亦 示其學制之所據。 國學制近年始參攷之其影響於日本最深者為德英法美之四國今次第述之以 九世紀而最整其中美國法國之學制日本維新後頒布學令之時常參攷之至德 第七節 第十一章 歐美現時之學制 廢疾教育 叉十九世紀開廢疾教育之道如盲聾啞等人皆有學校以 十九世紀之理科亦大進步故殖產工業大起而實

歐美現時之學制

第十章 十九世紀之教

之使其知識精確(九)兒童之知識須使之由近而及遠。 兒童知識空虛淺薄但得其言語而已(八)依兒童自己之觀察而得者再爲說明 得知識齊使其實地練習(七)教育不可不基於兒童之所觀察所經驗者不然則 爲知識之基礎(五)指正兒童之自發性使兒童養成獨立性質(六)與其使兒童 積極則須刺激其動力(四)兒童自己之發達由感覺而爲知覺知覺即爲概念以 樹也樹無水以養之則不能成材人無教育以教之則亦不能成材教育之法自爲 之系統也吾人從其中導之使其知識發達是謂之教育教育之於人亦猶水之於 蟲而成形其現於一生者有各種變態而成一完全之人。此乃兒童自生而成人 第三節 之有比例如植後生芽生葉生枝生幹生實然後相依而保基生命人亦如此由精 一有機體(三)教育有消極與積極之二法於消極則須除其妨兒童之發達者於 糸統分爲數條(一)教育原則須人間性質(二)性質由體力知力德行力而成 呼列 呼列者即輔助丕士得者也承丕士得之意見建一幼稚園。

師丕士得所唱之幼稚國不可於是乃建一幼稚園人謂之創立恩物教授者盖幼 助丕士得研究教育法千八百十二年為普魯士之義勇兵與拿破崙戰翌年至柏 林再委身於育教著一書名曰人之教育千八百三十一年為普洛吾孤兒院長千 種種職業亦不成會佛蘭先師範學核聘氏為教師氏喜而就之三年後行至瑞士。 入學校之前須看護之從其性質而獎勵之利用其心指導方向練其知覺力非吾 八百三十七年歸國建一幼稚園名日普蘭見傳云氏見一兒童弄珠因思兒童未

呼列生于德國之鵲林如喪母養於叔父十七歲入愛拿大學因貧不能卒業轉就

稚園之建自氏始。

氏之教授規則如左。

一教育事業須正其方向助其自然發達然兒童之發達自生始故教育亦須自生

始。 一事物之始能影響於其後之 十九世紀之教育 發達故教育須愼之於始。

第十章

六十九

とけ

四教育之始密關於身體之發達故 須練其感學三兒童心之發達與身體之發達須使之同結爲一

不可放任其機會。 第四節 之基。 十知識與生機須結合爲一。 九知覺非但用目而已且須用手。 八兒童身體之印在活之始 七四肢依運動而發達尤冝注意。 六兒童之本能不啻現於身體亦現於精神故教育須兩者兼盡, 五練習是等感覺機關須取順序之道而行之依兒童本能之發表始見自然教育 奚路生於德國握洛丁祖父爲大學豫備校長父爲政府高官母最嚴中途父母離 四教育之始密關於身體之發達故 奚路 奚路者哲學家而建科學教育學者也 存其形於心中是謂之印象如有一物兒童不知其名但 須練其感覺使之影響於精神。 則是等印象須爲之整理之決

情意不過觀念之變體非與感情有別者也意志亦然意志常傾於觀念吾等品性。 有行之人又作人須先察兒童之心理彼爲人心全從觀念而成取能力說則謂知 緣受教育於家庭教師十二歲入大學豫備校六年卒業千七百九十六年入愛拿 推究審美同情社交宗教之六種於教授而欲起此興味則第一 如起興味所謂興味者既有觀念與新來觀念同化爲一別生一種心情具有經驗 常爲習慣占其主座的教育之所重者須練觀念以作成倫理品性然練觀念尚不 德最高者具有自由完全仁義權利公正之五道以此五道爲教育則能作一有品 氏之組織教育其目的以倫理學爲主其方法取之於心理學依倫理學則人之道 三十三年再轉於親尼大學。 普通教育學千八百六年刊行於世千八百九年為結尼大學之哲學教授千八百 士得處研究教育法千八百二年為新尼大學之私教授講教育學又著一書名日 大學受教授回衣得之感化卒業後爲瑞士知事又爲士得家之家庭教師尋至不 明瞭觀念第二聯

十九世紀之效育

孫之榮華(四)處政治社會之活動(五)慰樂身心含審美之活動有此五叚則能 支一身支一家支一國云云。 (一)關於自己保存之活動(二)牧取生活必要之材料物質(三)整理一家計子 人間幸福促社會之發達者也故除古文虛飾之具而分人間完全之生活爲五段。 國之士丕沙則反之故教育上稱爲實利泒氏所著之教育論言日教育目的者助 第五節 士丕沙 奚路派也今此派之代表者為德國愛拿大學之來痕。 奚路之弟子士衣與几路者一爲保守派一爲改革派日本所譯之林頓敎育學皆 道直接於教授之方法是也。 正兒童疎野之性情使其得倫理品性關於現在之威權者也訓練者具有前之五 派改之為預備提示比較總括應用之五段又教育有笈理與訓練之法笈理者矯 絡觀念第三立觀念之系統第四其所立之系統須經應用觀念之四段後至奚路 奚路者主養成人物其兒科重古文學教育上稱爲文人派英

第一節 歐美學制與日本教育 歐美各國現時學制如上所述以漸發達至十 其他普通學校無不與實業互有關係從來重宗教文學者至此遂大改其面目。 教育之又不良之子弟亦有教育法以教之。其學校名感化院。 業教育勃興且歐美各國皆以實業爲立國之基礎故簡便之農工商各學校紛起。 第六節 實業教育之勃興 常出人頭地茲先舉普魯士國之學制於下。 第二節「德國」德意志聯邦之學制大體一致其普魯士最有勢力故其教育亦 示其學制之所據。 國學制近年始參攷之其影響於日本最深者為德英法美之四國今次第述之以 九世紀而最整其中美國法國之學制日本維新後頒布學令之時常參攷之至德 第七節 第十一章 歐美現時之學制 廢疾教育 叉十九世紀開廢疾教育之道如盲聾啞等人皆有學校以 十九世紀之理科亦大進步故殖產工業大起而實

歐美現時之學制

七十四

第十一章

歐美現時之學制

刑資不能就學者則送於感化院法令尤嚴依千八百九十三年統計曹魯士全國 俸給皆由彼掌之郡更分市市亦有學務局其務爲督促不就學之兒童及修繕校 教師等事每年終將其所務報告於文部大臣十三州更分爲三十六縣一縣亦有 官屬之其務爲整理學校之經濟選擇高等學校所用之敎科書及任選師範學校 普魯士有十三州。一州有一學務局其學務局長爲其州之教育行政官學校視學 市學務局皆屬之。 意學事之要求總學校之預算教育全體之行政官也其下州學務局縣學務局及 普魯士有文部大臣總攬全王國之學制文部大臣者對國會代表學校之利害注 各兒童自十六歲至十四歲有就學規則不遵則課父母以罰金或處以禁錮之 爲學校之視學官此視學官任至終身盡力於其郡之教育凡建築校舍定教師之 學務局其務關於普通教育任選國民學校教師縣更有郡郡亦有學務局局長

教師或爲家庭教師。 理理科唱歌体操等科女子則課以手藝皆無謝儀下民子弟小學卒業之俊欲受 教育會高等教育會文部大臣亦與有權力。 初等中等高等之二學務局各有局長以助文部省之所不及更有視學局與高等 第三節 法國 法蘭西與德意志同亦有文部大臣總轄全國學事分文部省爲 小學校教師以師範校之卒業生充之大學校卒業生則多爲中學校或私立學校 守之語乙爲進步之語此等中學校皆與小學連絡欲入大學須經過二中學 高等教育則直入師範學校中學校有二種即文科中學與實科中學是也甲爲保 則自午前八時至十一時,牛後二時至四時學科則有宗教國語數學圖畫歷史地 學校之種類有國民學校即小學校設於村落混男女而合敦之都府則有別時刻 兒童五百二十九萬九千三百十人不就學者僅九百四十五人。

歐美現時之學制

七十五

爲小學校之豫備其數多出於母學校是亦學校之一部分也小學校分初等高等 費用從國庫支出現已設有二千所母學校亦並於幼稚園從四歲至六七歲之兒。 法國學制從幼稚園至大學其秩序之整世界稱爲第一。育兒院與幼稚園結合其 之計算就學兒童有百分之九十一。 各學區更有教育局以直接監督各學校故法國學制從高至卑無不與行政系統 品。 分爲無數之學區各小學區有一教育行政官與教育會議所小學區更分爲學 議會會長即爲學校之視學官各中學區男女各有一師範學校其九十中學區更 監督其十七大學區內更分為九十中學區各中學區置一有關初等教育之教育 法蘭西全國分十七大學區各大學區有一教育局其區內置一有關高等教育之 一貫者也小學校之學齡自十六歲至十三歲有强迫教育令依千八百九十五年 |種初等小學校有强廹章程生徒有制服高等小學校分爲||部一部爲初等小 第十一章 歐美現時之學制

第四節 百七十年以後。政府爲補助普通教育計。故同年之就學兒百五十萬千八百九十 員配置補助費爲所有普通教育之監督各地方置地方學務局由政府之視學官 等師範學校者從十八歲至二十五歲三年卒業卒業後受尋常師範學校教師之 年卒業卒業後暫爲准教員經過最後試驗始爲正教員品行不修者罷其職入高 高等師範學校則每州男女各一所入尋常師範學校者取十六歲品正學優者三 教師養成所有師範學校師範學校又有尋常高等之別尋常師範學校男女各別。 數十五教師之俸給皆從國庫支出概不徵之於學生。 學校之補習教以日常應用之科目二部爲高等教育豫備一部之卒業年限不定。 二部以五年卒業其中學校畧似德國之中學校教育之最高者即國立大學校其 一年遂增至五百萬又依改革令所有教育事務皆須依教育會議委員施行此委 英國 英國爲保守之國非爲他國之注意教育制度之確立者也千八

第十一章

歐美現時之學制

於普通教育其後漸移而為政府事業兒童自五歲至十四歲皆須就學依千八百 配置之又英國於十九世紀之始有傳路蘭加士二人互相發明助教授法爭盡力

第五節 每年平均約六百元。女子三百八十元。 師近年則選十八歲之聰頷子弟送於教師養成所二年卒業待遇甚厚男子俸給 十、其餘百分之十六、取之其他之財源。 吾比維士頓等其最著者也太學之私立者亦多。 九十六年之平均計算就學兒童百分之八十五中學校全為私立如衣頓陷路路 百六十七年國會創立國立教育局亦如德國之文部省以統計合衆國教育之現 養成教師英國有特殊之風從來依俾路蘭加士之助教授法使年長之生徒爲教 小學校之費用從國庫及地方稅支出國庫全額百分之六十四地方稅百分之二 美國 比亞美利加合衆國無國立教育制度各州各有教育制度千八

學之令。 各州學校制度長呼爲公立教授視學官任期二年或四年不依投禀選舉則從其 合衆國政府於千八百三十六年分三千萬元於諸州各學校千八百七十六年為 就學兒童之數子均約百分之六十八較之英德法則其比較率甚低又無强迫就 配教育會等事受普通教育之學雖間有不同然大概以五歲至十八歲之間爲準。 州之教育局選之又從其州之知事舉之其務爲作報告書試驗教師視察學校分 教育事業支付八千萬方里之土地 之生徒而教之。 實業教育專門學校其事業之範圍及課程不一大學收取專門學校及實業學校 學地理英文等高等學校及各種實業學校四年卒業不欲入專門學校者則與以 校小學校八年卒業通例終於十四歲其中分爲尋常高等二種其學科有讀法數 合衆國學校之種類一小學校二高等學校及各種實業學校三專門學校及大學

第十一章

歐美現時之學制

日本維新以俟之教育

第一節 明治初年朝廷留心教育以仁孝天皇所建之學習院改爲大學家復開昌平黌醫 遂其志一日破從來之陋習基於天地之公道一日進知識於世界大振皇基此即 謨之基。一日廣開會議萬機决於公論。一日上下一心經綸天下。一日官更庶民各 交國民勤王之心勃起始再逢今日之盛明治元年所布之誓文五條是即維新宏 有餘女子一月約四十元有奇。 育部者爲重師範學校三年卒業者爲多教師之俸額平均男子一月約四十七元 其教師之曾受教育者不過十分之一教師養成之道出於師範學校與大學之教 從事普通教育之教師。共計四十萬人其中男子占三分之一。婦人占三分之二又 教育費三分之一從地方稅支出。 日本進取之方針也故從來教育亦爲之一變。 第十二章 日本維新以後之教育 王政維新與教育 德川幕府之末內則政綱廢弛外則與海外諸國訂

學館開成所徵天下之學者而任爲教官又設府縣學校取調局史料編輯國史校 正局於昌平囊內又置繙譯局於開成所

迹述之。 史亦然而其間關係所以不絕者即日本國民教育之精神也今將其漸次發達之 第三節 學制 明治五年七月所頒布之學制即為日本普通教育之基其學制 如何關係是不可不放察者也維新後之教育於其精神制度皆有一大變動教育 第二節 維新後之教育典從前之教育 查學事五年七月遂頒布學制。 於大學南校研究洋學稱爲貢進生。 翌年改昌平黌爲大學其翌平命諸藩選十六歲以上二十歲以下聰穎子弟貢之 多以法國學制為準全國分爲八大學區一大學區有二十二中學區一中學區有 四年創立文部省置卿輔以下各官總轄全國學事繼又派理事官於歐美各國考 日本維新後之教育與從來之教育有

日本維新以後之效育

自今以後人民全體均須就學以期邑無不學之戶家無不學之人云云。 問人不可不學然從來學問但爲士人之事農工商及婦人女子概舉而置之度外。 學制頒布後朝廷又有勅諭略曰日常所營之事如農工商政治醫療等無不有學 惟定其大體命町村會議之後以其結果不良故於十三年出改正教育令小學校 爲文法理醫之四部十一年建體操練習所 子師範學校內一年各府縣建公立師範學校併開成學校醫學校爲東京大學分 爲監督考定各學校教則又立師範學校於大坂宮城七年置師範學校於愛知廣 第四節,發布教育令一十二平以學制過於劃一稍寬其法小學校之教科學費。 嶋長崎新瀉八年定小學學齡設宮立女子師範學校於東京九年設幼稚園於女 同治九月開東京師範學於昌平黌舊跡羣美人士葛脫爲敎師六年聘美人姆列 六歲必就學此學制雖不皆行要亦日本進於普通教育之一大時會也 一百有十之小學區全國共分爲三千七百六十區每區設小學校一所區內人民。

同時發布。 制度。 校令及諸學校通則署立大中小諸學校之統系當此之時日本學制多參照德國 第五節 發布學校令 十八年之末。森有禮爲文部大臣欲伸張學制故十九年 人民之貧擔。 岡孝悌醉於民權自由說公布小學教員心得獎勵漢學十八年再改教育令以减 之區域教則命地方官定之但其重要事件則受文部省之認可十四年文部卿福 森氏既整頓學校令於是乃注意諸學校生徒之氣質勵兵式体操 二十八年發布高等女學校規則二十九年定小學校校員年功加俸由國庫以 二十六年,并上毅爲文部大臣公布高等學校令又發布國庫補助實業教育法。 二十三年改正小學校令規定小學校之本旨編制就學設置諸事翌年與諸規則。 一月置視學官於文部省三月發布大學令四月發布師範學校令中學校令小學 第十二章 日本維新以後之發育

八十四

助之之法。

三十年置地方視學官發布師範教育令從來一府縣定設一校至此遂改爲數 二十九年文部省置學校衛生顧問官及學校衛生主事設高等教育議會。

三十二年更改正小學校令定附屬小學校施行規則定大學校所用假字典字体。

經營煞費苦心故日本今日之教育雖不能與泰西並駕然亦足以雄飛東方今揭 第六節 現行學制 現行學制已如上述然歷教發達年數已經數十寒暑種種 及尋常小學校所用漢字之制度。

其各學校之連絡表於左

此外 之養成則又有養成所三 生徒共四百五十八人師範學校公立共四十 依明治三十二年文部省之統計小學校官公私合計有二萬六千九百九十七校。 養成小學校之教師者是爲師範學校高等師範學校農工商實業學校教員 第十二章 院學大 學大科分 日本維新以後之教育 校學門專等高種各 科豫學大校學等高 科本校學等高 校學業實易簡種各 校學女等高校學中 **九校生徒三萬三千八百二十九人。** 校學習補業實 校學小等高 校 學 園 稚 八十五

五. 儿 四。 潮一轉而重知育又同時招聘美國人爲教師爲監督於是美國學風亦現於國中 十五校生徒共七萬三千四百六十四人全國就學者男百分之八五六女百分之 公私共二百三十六校生徒共二萬四千七百十九人。其他各種學校。公私千百四 高等學校共六校生徒五千零九十人帝國大學官立共二校生徒共二千九百十 六萬九千百七十九人高等女學校。自公私共三十七校生徒八千八百五十七人。 目的主陶治品性及維新後歐美制度文物東漸始知啓發智力之要於是教育風 三人專門學校官公私共四十五校生徒共一萬二千六百二十四人實業學校官 高等師範學校共二校生徒共五百八十八中學校官公私並共百九十一校生徒 如美人不寺拿路前等之教育書續行繙譯其他關於學術工藝及學校之教科書 維新後學風之變遷 德川時代之學風皆依漢學以作育士人,其教育

無不譯自美人所著者又常依伊譯修二高嶺秀夫等所唱者孟此二人曾留學於

育。 明治立士九年置高等教育會議各學校令概從文部大臣咨詢於此會議而後會 明治二十二年森有禮爲刺客所殺二十六年,并止穀爲文部大臣太振興實業教 意志之學風 各學校命大注意於國民教育又於文科大學的募集研究教育學之特約生聘德 人合士克為講師以爲後日作高等中學校教員地步英美之學風又一轉而爲德 究本國歷代制度交物明治十八年森有禮為文部大臣欲匡正維新後之學風定 以涵養生徒之德性決不可廢棄儒教十五年置古典講習所於大學之文學部研 治原則之思想明治十四年文部刺福岡孝悌欲誠之乃下諭日教師須自尊自重 教育界歡迎海外思想已如斯社會全体亦熱向歐化於是以自由平等博愛爲政 美國一轉而入於英國蓋英國科學精神在十九世紀為世界之第一云 日本維新以後之教育

八十七

美國者也。玉張開發心性以實際作育人才為教育目的及明治十三年教育界從

第八節 第十節結論 者喫烟其他各事無不助學校教育以整頓社會者也。 書館博物館植物園動物園是也其他新聞雜誌流布知識又於法律上禁未成年 第九節 整頓社會教育 維新後求教育社會全体民人豬教育之不足者如圖 而建者也至今尚盛此外法律學校其他各種專門學校中學校等不追枚學 遂不振東京專門學校者(即早稻田大學)明治十五年大隈重信希圖學問獨立 遂閉又如新島襄之同志社起於明治八年以基督教爲中心二十三年氏歿其校 之同人社起於明治二年明治十四五年之間生徒甚盛至二十四年氏歿而校亦 如福澤諭吉之慶應義塾自大學部以至幼稚園皆有一貫統系其他如中村敬字 議員以教意見申告於文部大臣於是始减從來學風變更之弊。 五百年來助日本國民之發達者則支那之儒教與印度之佛教其功蓋不可沒也。 私立學校 以上述日本之教育經如何變遷始有今日諒讀者已明然二千 維新後不但整頓官立學校已也私立學校亦蜂起最古者

支那宋儒之說入日本在鎌倉時代明之王陽明思想入 支那人惠用 是則予之所拭目而待者也。今將其變遷之跡,列表于左。 所望從事敬清者察此古今變遷使日本國民大為發達以收歐美文明思想之效。 **歐美希臘** 日本元紀 三韓 印度 第十二章 國立 生釋 迦 儒教 日本維新以後之教育 四八神應 羅馬 秦漢以下八代 佛教 明鈞 想思之唐 年元實大 時王代朝 rfr 想思之宋 宋 111 時實鐮 什町倉 日本。在贊町時代之末。 元明 紀 想思之明 德川時代 八十九 近世紀 政王 新維政正現 想思美歐 時 1,1





